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Ponto médio

A(xu Y1) € B(XI: Y:) M(X' Y)

NS
AM = MB




Paralelismo de dois vetores

—

dois vetores u = (x,, y,) € V= (X,, Y¥,) sdo paralelos

u= 0oV,
/
(x,, v,) = (X, ¥,)

/

(II: }"1} — (EI-KE: U—Yl) — X = X, € Yi—= ay,

i:L (:.[1) /
XL Y

componentes forem proporcionais.



Modulo de um vetor

o

V=(X7Y)
Pelo teorema de
Pitagoras

/

Figura 1.51
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A distancia entre dois pontos A(x,, y,) e

B(x,, y,) (Figura 1.52) é o comprimento (mo-

dulo) do vetor AB, isto é,

d(A}B)='J(Kl — X )2 'I‘(Yz — Y )2



Da=2aa00)fe] versorde V=(3,—-4)¢é

v (3,-4) (3,-4) (3,-4) 3 4

V| JR+(4F 25 s 57y

3 4 3. 4 9 16 [25
(—,——)=\/(—>-+(——)1= —+—= 2=
5 5 5 5 25 25 V25

u=

versor u ¢ também versor de todos os vetores
multiplos de V que tiverem o mesmo sentido que ele.



Vetores no espaco

- N

Y

i=(1,0,0),j=(0,1,0)ek =(0,0,1)

sistema cartesiano ortogonal OXxyz



e1xo0s cartesianos: o eixo Ox ou eixo dos x

(das abscissas) corresponde ao vetor i, o

eixo Oy ou eixo dos y (das ordenadas)

corresponde ao vetor ] e o eixo Oz ou eixo

dos z (das cotas) corresponde ao vetor k.

As setas, nessa figura, indicam o sentido

positivo de cada eixo, chamado também

de eixo coordenado.
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vetor V=xi +y]j + zk

vV=(X,Y,2)

<}
N

Y)




eixo dos x quandoy=0ez =0
eixo dos y quandox=0ez =10

e1xo dos z quandox=0ey =10

]

plano xy quando z = 0
plano xz quando y = 0

plano yz quando x = 0

>



¢ (0,0,2) o
- e (0,y,2)
e (x,0,2)
®
(0,y,0)
00) ot
- 7 =10



>y

A(?J, _2:1 4)



oito regidoes denominadas octantes




3% octante —__ ¢

> N

2% octante

/

6 /
-------- 69 octante

82 octante

5¢ octante



lgualdade — operacoes
ponto médio — paralelismo modulo de um vetor

[) Dois vetores i = (x,, v, z,) € V= (X,, V,, Z,) serdo iguais se, e somente se
L=Xp 1 =Y€2, =12,

[I) Dados os vetores u = (x,, y,, z,) € V = (X,, V,, Z,) € o € R, define-se
i+ V=(x,+X,,V,+V,Z +2,) coOmo:

au = (ax,, ay,, az,)

II) Se A (x,,v,,2,) e B(x,,Y, 2,) sdao dois pontos quaisquer no espago, entao,

AB=B-A=(X,~X,¥,~ V122,

[V) Se A(x,,y,,2,) e B(x,,¥,,2,) s3ao pontos extremos de um segmento, o ponto
X+ nwty, 2tz

médio M de AB é M( , , ).
2 2 2
V) Se os vetores i = (x,, v, z,) e V = (X,, V,, Z,) sao paralelos, entdo,
d=avou Y %4
XE YE ZE

—

VI) O médulo do vetor V = (x, y, z) € dado por |ﬁ|=\/x2+y2+zz.



Problemas propostos

Paginas 38 a 44

(Exercicios 1 a 56)





